УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА ПО ТЕМЕ   «МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ РАЗБОР НАРЕЧИЯ»

Елпанова Мария владимировна, учитель русского языка и литературы Майковской ООШ  - филиала МКОУ «Пивкинская СОШ»


Класс: 7


Форма урока: комбинированный

Цели урока:

- выявление особенностей в  морфологическом разборе наречий;

-развитие абстрактного и логического мышления, навыков само и    взаимоконтроля;

-воспитание чувства взаимопомощи, активности, умения высказывать и доказывать правильность своего мнения.

Задачи урока:

-повторить и закрепить  знания по теме «Наречие»;

-найти особенности морфологического разбора наречий;

-овладение алгоритмом проведения морфологического разбора наречий.

Оборудование: мультимедиапроектор, презентация, учебник «Русский язык» для 7 класса Л.А. Тростенцовой, Т.А. Ладыженской.

Ход урока.

1.Орг. момент. 

- В самом начале давайте попробуем определить, о чем пойдет речь на уроке. Помочь нам в этом помогут задания. 

2.Введение в тему урока.             Игра «4 лишний»

Слайд 1.  Найдите лишнюю букву в строчках, обоснуйте свой ответ,  запишите её в тетрадь

1. з, п, н, р -      н (все письменные, н - печатная)

2. ю, ё, а, я -    а (все гласные,  обозначающие мягкость согласного звука, имеют 2 звука, когда стоят в определенном месте. А - гласная, обозначающая твердость согласного звука)

3. х, с, р, ш-     р ( все глухие согласные, р - звонкая)

4. а, о, е, э -       е  (все гласные, обозначающие твердость согласного, е - обозначает мягкость согласного)

Слайд 2.                     

5. о, ч, ю, у -    ч (все гласные, ч- согласная)

6. с, д, и, к -      и (все согласные, и – гласная)

7. у, Е, п, м-     е (все маленькие, Е – заглавная)

-Так какое слово у нас получилось? (Слайд 3)

-Верно, мы продолжим разговор о наречии. И тема нашего урока «Морфологический разбор наречия». (Слайд 4)

Какие задачи мы должны будем выполнить в процессе урока? (После ответов учащихся – слайд 5)

3. Повторение. Тест (записать в тетрадь только ответы) (Слайд 6)
1.Наречие- это часть речи, которая отвечает на вопросы где? куда? откуда? когда, как? почему? зачем? (Да).

2.Наречие в предложении чаще всего является сказуемым? (Нет)

3.Наречия могут зависеть от разных частей речи (Да).

4.Наречие – изменяемая часть речи. (Нет)

5.Наречие в предложении может являться определением. (Да).

6.Наречие имеют разряды по значению. (Да).

7. В словосочетании обидеть сгоряча наречие образа действия (Нет).

Слайд 7. Проверка теста:   Да, нет, да, нет, да, да, нет.

Слайд 8.

-Оцените свою работу  по предложенным критериям.

0 ошибок-      молодец

1-2-   могу лучше.

3 – 4-     было трудно, нужно повторить.

4. Актуализация знаний. Кластер.

-Но сначала давайте вспомним всё, что знаем уже о наречии (Корзина идей).

Работа в группах. Из набора карточек нужно выбрать относящиеся к наречиям и составить кластер.

Самостоятельная часть речи; служебная часть речи; вопросы; неизменяемая ЧР; изменяется по родам, числам, падежам; значение, степени сравнения, синтаксическая роль.

5. Работа над новым материалом
-Вы уже знаете, что морфологический разбор части речи проводится по плану (стр. 207 – 208 учебника)

- Как вы думаете, какие пункты этого разбора можно не выполнять при характеристике наречия как части речи? (ответы ребят)

- Попробуйте в группах на основании кластера составить план морфологического разбора наречия.  (Самостоятельная работа детей, представление результатов, сравнение с образцом – слайд 9)

6. Закрепление.  Слайд 10

Кружась легко и неумело, снежинка села на стекло.

А. Твардовский

- Какой знак и почему нужно поставить в предложении? (Слайд 11)

- Сделаем морфологический разбор наречий из предложения: 1 вариант – легко, 2 вариант – неумело.

7. Самостоятельная работа

(Показ фотографии зимней улицы села, слайд 12)

- Как вы думаете, кто автор этой фотографии?( учитель нашей школы Дорофеева Л.И., фотография улицы села, на которой стоит школа) Что на ней изображено?

- А помните строки из стихотворения С. Есенина :

Белая береза
Под моим окном
Принакрылась снегом,
Точно серебром.

На пушистых ветках
Снежною каймой
Распустились кисти
Белой бахромой.

И стоит береза
В сонной тишине,
И горят снежинки
В золотом огне.

А заря, лениво
Обходя кругом,
Обсыпает ветки
Новым серебром.

-Сосчитайте сколько наречий в последней строфе стихотворения? (Слайд 13)  (лениво, кругом)

-Выпишите их и сделайте морфологический разбор.

-Проверка.

8. Творческое задание

Составить  текст из 4-5 предложений по фотографии (слайд 14) Чтение работ по желанию.

9.  Составьте пожелание гостям с использованием наречий. (Слайд 15)

1.___________________ не болеть. 

2.___________________ выглядеть. 

3.___________________ улыбаться. 

4.____________________ быть преданными своему делу. 

5. Живите _______________. 

10. Подведение итогов.

(Слайд 16) 

-Давайте вернемся к началу урока и, скажем, удалось ли нам выполнить поставленные задачи. 

- В чем особенность морфологического разбора наречия? (Начальную форму можно не называть, так как наречие - неизменяемая часть речи. Постоянных и непостоянных признаков нет - наречие не изменяется)

11. Домашнее задание (слайд 17). § 35, упр. 216 (разбор 1 наречия), упр. 218 (п)

12.  Рефлексия. Слайд 18.

Мне сегодня на уроке …

Я узнал(а) …

У меня хорошо (не совсем)  получилось…

Я своим результатом…

12. – Я тоже довольна нашим сегодняшним сотрудничеством, поэтому  хочу вам всем сказать: «Спасибо за работу!» (Слайд 19)

